Normal Dagilim

Normal dagilim hem uygulamali hem de teorik istatistikte kullanilan olduk¢a 6nemli bir
dagilimdir. Normal dagilimin istatistikte 6nemli bir yerinin olmasinin nedeni bir¢ok
gozlem sonucunun ¢an seklinde bir dagilim vermesi ve ¢ogu dagilimin denek sayisi
arttik¢a normal dagilima yaklasmasidir.

X rastgele degiskeninin olasilik yogunluk fonksiyonu
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biciminde oldugunda X rastgele degiskenine Normal dagilima sahiptir denir ve
X~N(u,0?) seklinde gosterilir. pve g? ise dagilimin parametreleridir. = = 3,14 ve
e=2,71825 dir.

Normal dagilimin 6zellikleri:

a) Normal dagilimin olasilik yogunluk fonksiyonunun yani f(x) in altinda kalan alan
1'dir.

f_o:of(x)dx =1
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b) Normal dagilim ortalamaya gore simetriktir. Yani

f_:f(x)dx = wa(x)dx = %

dir.



¢) Normal dagilim ¢an seklinde bir dagilimdir.

d) Normal dagilima sahip bir rastgele degiskenin aritmetik ortalamasi, medyani
(ortancasi) ve modu (tepe degeri) birbirine esittir.

Ortalama=Mod=Medyan= u

e) Deneklerin
%68.26's1 u+ 1o
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%99.98'i u+4o

sinirlar icindedir.
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f) Xrastgele degiskeni Normal dagilima sahip ise X 'in dagilim fonksiyonu

1 * _1(u)2
Flx)=P(X <x) = f e 2V o) dx
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olarak tanimlanir. Bu fonksiyon X rastgele degiskeninin belli bir x degerinden kii¢iik
ya da esit olma olasiliklarini verir.

g) u =0veo? =1 olan Normal dagilima Standart Normal dagilim denir. Standart
normal dagilima sahip bir rastgele degisken genellikle “Z” harfi ile gosterilir.
Z~N(0,1) ise Z rastgele degiskeninin olasilik yogunluk fonksiyonu
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T
seklindedir.

h) X~N(u, 0?) dagilmina sahip bir rastgele degisken olmak lizere Z = % rastgele

degiskeni standart normal dagilima sahip bir rastgele degisken olur. Bu durumda

P(X < x) = cp()%) = ®(Z)=P(Z<2)

dir. Buna standartlastirma islemi denir. Simetri 6zelliginden
d(-2)=1-d(2)

olur. Standart normal dagilim i¢cin dagilim fonksiyonundan bulunan olasiliklari
veren tablolar diizenlenmistir. Bu tablolar kullanilarak belli bir Z degerine karsilik
gelen olasilik bulunabildigi gibi belli bir olasiliga karsilik gelen Z degeri de
bulunabilir.

Ornek:

Harita miihendisligi béliimiinde Olasilik ve Istatistik dersini alan 6grencilerin ara sinav
not ortalamasi u =50 ve varyansi o2 =25 olan Normal dagilima sahip oldugu
bilinmektedir.

a) Bu dersi alan bir 6grencinin 40 ‘in altinda not almasi olasilig1 kacgtir?

b) Bu dersi alan bir 6grencinin 45 ‘in tizerinde not almasi olasilig1 kactir?
¢) Budersialan bir 68rencinin 45 ile 55 arasinda not almasi olasilig1 nedir?
d) Bu dersialan bir 6grencinin 55 ile 65 arasinda not almasi olasilig1 nedir?



Coziim: Sozi edilen problemdeki 6grenciler icin Normal dagilim egrisi asagidaki gibidir.
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Bu dersi alan bir o6grencinin 40 ‘in altinda not almasi olasiligl
%2.14+%0.13=%2.27 dir.

Bu dersi alan bir 6grencinin 45 ‘in izerinde not almasi olasilig1
%34.13+%34.13+%13.59+%13.59+%2.14+%0.13=%84.12 dir.

Bu dersi alan bir 68rencinin 45 ile 55 arasinda not almasi olasilig1 %68.26 dir.

Bu dersi alan bir o6grencinin 55 ile 65 arasinda not almasi olasiligl
%13.59+%2.14=%15.73 diir.

Ornek:

Z~N(0,1) icin asagidaki olasiliklar1 hesaplayiniz.

a)
b)

<)

P(0.42<Z<2.53)=?
P(Z>1)=?
P(-1.56<Z<2.53)=?



Coziim:

a) P(0.42<Z<2.53)=0.4953-0.1628=0.3315
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b) P(Z>1)=0.5-0.3413=0.1587
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¢) P(-1.56<Z<2.53)=0.4406+0.4943=0.9349

-1.56 0 253

Ornek: Bir hastanede belli bir hastaliga sahip hastalarin tansiyonlarinin ortalamasi 15 ve
varyansl 9 olan normal dagilima sahip olduklari bilinmektedir.

a) Rastgele secilen bir hastanin tansiyonunun 11’ den kii¢tik olma olasilig1 nedir?
b) Rastgele secilen bir hastanin tansiyonunun 12’ den biiytik olma olasilig1 nedir?
c) Rastgele secilen bir hastanin tansiyonunun 9 ile 16 arasinda olmasi olasiligi nedir?

Coziim:

X~N(u = 15,02 =9)



11-15

a) P(X<11)=P(=% < ===)=P(2<-1.33) =0.5-0.4082=0.0918
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b) P(X>12)=P(—* > )=P(Z>-1)=0.5+0.3413=0.8413

X 16;15)=P(-2<Z<0.33)=0.4772+0.1293=0.6065

c) P(9<X<16)= P(9_315 <

g

Ornek: Bir yasindaki ¢ocuklarin agirhiklarinin ortalamasi kg olarak 13, standart sapmasi
2 olan Normal dagilima sahip oldugu bilinsin.

a) Rastgele secilen bir cocugun agirliginin 17 kg dan fazla olmasi olasilig1 nedir?
b) Cocuklarin %25 inin agirhig1 hangi degerin altindadir?

¢) Cocuklarin %30 unun agirlig1 hangi degerin altindadir?

d) Cocuklarin %80 inin agirlig1 hangi degerin altindadir?

e) Cocuklarin %15 inin agirligi hangi degerin ustindedir?

f) Cocuklarin %80 inin agirlig1 hangi degerin uistiindedir?



Coziim: X~N(u = 13,02 = 4)
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b) P(X<a)=0.25 a=?
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d) P(X<a)=0.80 a=?
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e) P(X>a)=0.15 a=?
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)=P(Z>2)=0.5-0.4772=0.0228

= —0.675 a=11.65
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P(z>*=2)=0.15 = 1.04 a=15.08
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f) P(X>a)=0.80 a=?
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